МОТ призвала усилить профилактику ВИЧ на рабочих местах 

  На встречу с экспертами из специализированного учреждения ООН по защите прав работающего населения приехали 40 врачей, социальных работников, активистов, руководителей ведомственных больниц, директоров предприятий председателей профсоюзов, сотрудников региональных министерств и правительств, а также Роспотребнадзора.


Основное внимание на совещании уделялось противодействию ВИЧ-инфекции в Сибири, поэтому больше всего было представителей Иркутской, Кемеровской и Новосибирской областей, Красноярского края и Республики Горный Алтай, на чьих территориях обстановка с социально значимым заболеванием наиболее сложная. Присутствовали гости из Москвы и Татарстана. В течение трёх дней специалисты разных направлений решали, как эффективно в масштабах федерального округа организовать профилактику в трудовых коллективах и на рабочих местах. Вслед за Прибайкальем ВИЧ-инфекция стремительно взрослеет и меняет лидирующий путь заражения с наркотического на половой и в других регионах, где активно распространяться она начала несколько позже. И наиболее подвержены заражению сейчас люди среднего возраста, занятое население. 


Программы, остановившие эпидемию


В течение трёх дней на базе Иркутского областного центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями (Центр СПИД) Международная организация труда и Министерство труда и социальной защиты России, по признанию их представителей, способствовали усилению программ по противодействию ВИЧ и СПИДу на рабочих местах. Эту деятельность МОТ проводит уже более 20 лет, активно сотрудничая с работодателями и профсоюзами по всему миру. По результатам сотрудничества более 40 стран разработали национальные программы. За последние 3 года 4 миллиона людей благодаря этому прошли тестирование и консультирование на ВИЧ.


«ВИЧ-инфекция– это не только и не столько медицинская проблема, поэтому её нужно решать в комплексе» - рассказал приехавший из Женевы главный специалист Международной организации труда Афсар Сиед Мохаммад. – Профилактика сама по себе многокомпонентна, она включает в себя и вопросы информирования, и вопросы тестирования, потому что когда человек тестируется, даже если у него не выявляется инфекция, он уже погружается в это информационное поле за счет консультирования, которое проходит до и после. Одной из главных проблем остаётся стигма в отношении тех, кто уже болен. И это говорит, что до сих пор люди мало знают о ВИЧ, а значит, и мало знают о том, как от него защититься. Работа с трудовыми коллективами может существенно изменить ситуацию.


Профилактические программы, которые разработал Афсар Сиед Мохаммад,  реализованы в Индии и помогли существенно остановить эпидемию среди занятого населения страны. Кроме Иркутска во время своего визита в Россию эксперт также посетил Екатеринбург, где обучил просветительской работе специалистов из медучреждений Уральского федерального округа. 

Когда знания – действительно сила


Борьба с дискриминацией ВИЧ-положительных членов трудовых коллективов стала одной из ведущих тем трёхдневной встречи. 


Прежде всего, необходимо менять отношение к проблеме у тех, кто принимает решения, - считает Екатерина Иванова, координатор программ по ВИЧ/СПИДу в сфере труда в РФ московского бюро МОТ. – Многие руководители высшего звена предприятий – это представители старшего поколения. И им не совсем понятна ни сама болезнь, ни то, почему её профилактикой им нужно заниматься. Хотя в любом случае сокращение новых случаев заболевания у сотрудников и достойное, без стигмы и дискриминации отношение к тем, кто уже болен, будет положительно влиять на производительность труда. Тем не менее, мы до сих пор не можем добиться, к сожалению, чтобы кто-либо из первых лиц компаний, с которыми мы работаем, открыто сфотографировались на плакате и заявили о том, что эта тема важна. На среднем уровне руководители подразделений, цехов идут, тестируются, фотографируются, понимая, что своим личным примером они призывают трудовой коллектив.


Неверные представления о том, как болезнь протекает, передаётся и лечится, не только мешают здоровому общению, взаимодействию и сотрудничеству на работе и в жизни, но и часто наносят сильный удар по тем, кто столкнулся с диагнозом лично. Гостем семинара стала известная далеко за пределами страны активистка движения людей, живущих с ВИЧ, Светлана Изамбаева. Девушка приехала из Казани. О том, что в её организме вирус, она узнала 14 лет назад. За это время она успела получить два высших образования, родить абсолютно здоровых двоих детей и оформить опекунство ещё над двумя– последнее ей удалось только после судебных разбирательств. Сейчас она колесит по всей России, встречается с теми, кто болен, консультирует их по правовым и социальным вопросам, помогает им психологически. Но поначалу известие от врачей вызвало у неё шок. 

  - Было страшно, было тяжело, не хотелось жить, хотелось спрятаться и закрыться от всего мира, - вспоминает Светлана. – Но в какой-то момент я подумала: что такого со мной произошло? Ведь я остаюсь живой! Я здесь, чтобы с вами этого не было и с вашими родственниками и близкими этого не произошло, а если произошло, то с этим можно жить. Проблемы были и на работе, и в детском саду с дочерью, и даже в бассейне, куда я пришла с ребёнком. Отношение, в большинстве своём, постепенно меняется. Но хотелось бы, чтобы это происходило быстрее, поэтому я этим и занимаюсь.

Расширить положительный опыт


Совместно с Центром СПИД МОТ уже проводил в Иркутской области в конце прошлого года массовые акции по индивидуальному и анонимному тестированию и консультированию сотрудников крупных предприятий, в том числе работающих вахтовым методом. Для ответственных лиц и руководителей среднего звена прошли круглые столы. Благодаря этому о ВИЧ узнали много нового люди именно той категории, где сейчас идёт самая активная передача вируса. Тогда рабочие оставили положительные отзывы и приглашения вернуться. В планах у организаторов совещания и семинара – продолжить начатое. Кроме того, полученный в Прибайкалье опыт эксперты надеются распространить на другие регионы Сибири. Желание участвовать в проекте выразили представители угольных предприятий Кузбасса. 


Пилотные выездные встречи МОТ по вопросам ВИЧ – инициатива Министерства труда и социальной защиты РФ. Усилить разъяснительную деятельность поможет внедряемый ведомством обучающий модуль. Как сообщила главный специалист-эксперт отдела стандартов безопасности труда Департамента условий и охраны труда Минтруда РФ Мария Львова, это размещённый в публичном доступе в сети Интернет сборник информационных и обучающих материалов. Его рекомендуют в качестве дополнительной меры поддержки профилактики на предприятиях. Это поможет ответственным по охране труда, руководителям и профсоюзным деятелям лучше разобраться самим в вопросах заболевания и донести корректную информацию до своих коллективов. 


В настоящее время в Иркутской области проживает более 34 000 человек с вирусом иммунодефицита в организме. В трёх новых случаях заражения из четырёх его причиной становятся незащищённые сексуальные контакты. Врачи Центра СПИД напоминают, что в условиях столь сильного распространения болезни каждый взрослый житель Прибайкалья должен знать свой ВИЧ-статус, и призывают сдать тест. Это можно сделать бесплатно, а при желании анонимно в любой поликлинике по месту жительства или непосредственно в Центре СПИД. 

 - Вовремя выявленная ВИЧ-инфекция способствует своевременному началу лечения и сохранению здоровья, - отмечает главный врач Центра СПИД Юлия Плотникова. – Кроме того, больной принимающий терапию, постепенно перестаёт нести любую угрозу в качестве источника вируса, и может родить здорового ребёнка. В этом смысле положительный результат теста буквально может спасти жизнь – особенно с учётом того, что у этой болезни нет специфических симптомов, и узнать о ней можно только  с помощью анализов.


Получить любую информацию о ВИЧ-инфекции и способах защиты от неё можно по телефону бесплатной горячей линии 8-800-350-22-99.  

Конференция МОТ по профилактике ВИЧ прошла в Иркутске


В борьбе с ВИЧ знание – действительно сила, считают в Международной организации труда и Министерстве труда и социальной защиты РФ. Корректная и правдивая информация о болезни и больных поможет не только избавиться от ложных стереотипов, но и замедлить распространение вируса иммунодефицита среди населения. Т.к. чаще всего инфекция выявляется у людей среднего возраста, организация профилактики и просветительских мероприятий на рабочих местах является одной из приоритетных задач. Её решение во многом зависит от позиции руководителей предприятий и учреждений, которые до сих пор нередко сами не полностью знакомы с проблемой. 


На совместный трёхдневный обучающий семинар и совещание МОТ и Минтруд в Иркутск приехали 40 специалистов из регионов РФ со сложной в отношении ВИЧ ситуацией. В Иркутском областном центре по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями (Центр СПИД) собрались врачи, социальные работники, активисты, противодействующие эпидемии ВИЧ-инфекции, представители трудовых коллективов и профсоюзов из Москвы, Татарстана,  Горного Алтая, Красноярского края, а также Иркутской, Новосибирской и Кемеровской областей.


В течение трёх дней будут обобщены лучшие мировые практики по борьбе с глобальной пандемией социально значимого заболевания. Главной темой встречи стало усиление программ профилактики ВИЧ/СПИДа на рабочих местах.

  - ВИЧ-инфекция – это не только и не столько медицинская проблема, - рассказал приехавший из Женевы главный специалист Международной организации труда Афсар Сиед Мохаммад. – Поэтому её нужно решать сообща. Одной из главных проблем остаётся стигма в отношении тех, кто уже болен. И это говорит, что до сих пор люди мало знают о ВИЧ, а значит, и мало знают о том, как от него защититься. Работа с трудовыми коллективами может существенно изменить ситуацию.

  Афсар Сиед Мохаммад знает, о чём говорит. Его профилактические программы, реализованные в Индии, помогли существенно снизить прирост эпидемии среди занятого населения страны. Помимо Иркутска эксперт также посетит Екатеринбург, где обучит просветительской работе специалистов из медучреждений Уральского федерального округа.

  - Прежде всего, необходимо менять отношение к проблеме у тех, кто принимает решения, - считает Екатерина Иванова, координатор программ по ВИЧ/СПИДу в сфере труда в РФ московского бюро МОТ. – Многие руководители предприятий – это представители старшего поколения. И им не совсем понятна ни сама болезнь, ни то, почему её профилактикой им нужно заниматься. Хотя в любом случае сокращение новых случаев заболевания у сотрудников и достойное, без стигмы и дискриминации отношение к тем, кто уже болен, будет положительно влиять на производительность труда. 


Как сообщили представители Министерства труда и социального развития РФ, в качестве меры поддержки профилактики ВИЧ-инфекции на рабочих местах, в ближайшее время будет рекомендован обучающий модуль, разработанный МОТ. Это размещённый в публичном доступе в сети Интернет сборник информационных материалов, который поможет специалистам по охране труда, руководителям предприятий и профсоюзным деятелям лучше разобраться самим в вопросах заболевания и донести корректную информацию до рабочих коллективов. 


В настоящее время в Иркутской области проживает более 34 000 человек с вирусом иммунодефицита в организме. В трёх новых случаях заражения из четырёх его причиной становятся незащищённые сексуальные контакты. Врачи Центра СПИД напоминают, что в условиях столь сильного распространения болезни каждый взрослый житель Прибайкалья должен знать свой ВИЧ-статус, и призывают сдать тест на ВИЧ. Это можно сделать бесплатно, а при желании анонимно в любой поликлинике по месту жительства или непосредственно в Центре СПИД. 


Кроме того, учреждение регулярно проводит массовые акции по бесплатному и анонимному тестированию. Так в субботу (24.06.2017) в рамках празднования Дня Молодёжи экспресс-тестирование и консультирование на бульваре Гагарина прошли 68 человек. Вновь выявленных положительных результатов не зафиксировано. В понедельник (26.06.2017) подобная акция пройдёт с 16.00 до 20.00 на площади Сперанского (бывший Сквер Кирова). Её организуют совместно с Центром профилактики наркомании. 

  - Вовремя выявленная ВИЧ-инфекция способствует своевременному началу лечения и сохранению здоровья, - отмечает главный врач Центра СПИД Юлия Плотникова. – Кроме того, больной принимающий терапию, постепенно перестаёт нести любую угрозу в качестве источника вируса, и может родить здорового ребёнка. В этом смысле положительный результат теста буквально может спасти жизнь – особенно с учётом того, что у этой болезни нет специфических симптомов, и узнать о ней можно только по результатам анализов.
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